

# 与小讲师一同探索“汉砖里的中国”

## 古砖拓片题跋展进校园



小讲师正在向同学们讲解古砖拓片题跋作品。

记者 王梅 摄

本报(记者 王梅)汉砖里的中国有多美? 11月12日至11月18日,董其昌书画艺术博物馆将古砖拓片题跋

展搬进了松教院附校。学生不仅不出校园就能看展,还能担任小讲师,在输入与输出的探究中,认识与理解砖文这

门中国艺术。

展厅设在校图书馆内,共展出4件古砖实物和24件古砖拓片题跋作品。涵盖汉代到明代的砖文,种类分为模印和刻划,字形和花纹不一。这几天课间休息时间,各班学生在老师的组织下,分批前往展厅观展。

11月14日,轮到小讲师陆际平和杨丰伊负责讲解。从古砖的来历、用途,到各幅古砖拓片题跋作品的风格特点、历史考证,两人娓娓道来。仔细聆听之余,不时还有观展学生交流探讨。三(1)班学生章靖宇说:“比在书本上学习有趣多了,毕竟能看到古砖实物,感觉还是很不一样的。”三(3)班学生汤云吉学习书法近三年,近距离欣赏古砖拓片题跋作品后,他感慨道:“这些砖文不仅承载了历史时代信息,还具有审美价值,是我们国家的文化瑰宝,值得我们花时间去进一步了解。”

“双新”背景下,育人方式如何变

革?松教院附校教导主任童芳情直言,尽管常规课堂教学资源越来越丰富,但书本资源毕竟是平面的,存在局限性。场馆资源的补充与支持,拓展了自主探究类教学的空间。此次古砖拓片题跋展进校园,有助于学生沉浸式体验古砖及古砖拓片题跋艺术之美。此外,学校之所以组建小讲师团,旨在调动学生自主探究学习的积极性。“在校园里看展对于学生而言,自然是新鲜的,但如果只是走马观花,那效果并不理想。”童芳情说。

那么,让学生自己来讲,能讲明白吗?陆际平告诉记者,为了当好这次展览的小讲师,她在家长的帮助下查阅了相关资料,还请了董其昌书画艺术博物馆的老师,了解每一件参展作品的情况。进入展厅正式讲解前,她还练习了好几遍。“或许,同学们的讲解还很稚嫩,但参与的过程,就是学习探索的过程。”童芳情说。

## 广富林城管开展垃圾分类普法宣讲活动

### 垃圾分类进校园 环保理念入童心

本报(记者 张立)一个人每天会产生多少垃圾?日常生活垃圾怎么分?垃圾最终是怎么处理的?11月15日,一场由广富林街道综合行政执法队带来的“生活垃圾分类知识宣讲会”在华东政法大学附属松江实验学校展开,执法队员与学生面对面,通过生动的语言和丰富的案例让环保理念深入人心。

当天8时30分,普法宣讲准时开始,执法队员以每个人每天会产生哪些垃圾为主要切入点,让小学生们更直观地明白垃圾分类的重要性,再结合生活中乱扔垃圾对环境产生的影响,使得绿色低碳环保知识更为浅显易懂。

课堂上,执法队员带来的“考一考”互动游戏也将整场宣讲课推向了高潮,同学们踊跃举着小手,积极表达着各自的所学所得,高涨的热情让现场氛围无比热闹。“垃圾分为可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾四类,我今天都记住了!”小学生巫灏宇显得颇为兴奋,他主动分享着自己当天的收获,其他学生也发表着自己对于垃圾分类的心得和感悟,保护环境的责任在他们的心中悄悄种下。

记者从广富林街道综合行政执法队获悉,在此次城管进校园活动中,执法队员精心准备,用学生们喜闻乐见的方式引导他们树立环保理念。华政附校任课教师赵雪婧表示,后续,学校将邀请专业力量加入,以更丰富多彩的形式让垃圾分类教育深入校园。

## 松江区首届应急管理监督检查技能比武活动举行

### 提高一线执法效能 有效化解风险隐患

本报(记者 李爽)松江区首届应急管理监督检查技能比武活动近日在工人文化宫举行。来自全区各街镇应急管理相关部门的18支代表队同台竞赛,通过紧张而激烈的竞赛磨砺、考察一线执法人员的监督检查技能水平,互相交流经验做法,取长补短,激发一线应急执法人员进一步学习理论、学业务、学技能的热情。

本次技能比武活动分为理论知识竞赛、模拟现场监督检查和模拟文书评查三个环节,分别从检查理论、检查技能、检查规范三个方面考查监督检查人员的知识储备、职业素养、现场隐患排查能力和文书制作规范水平。现场,各街镇代表队首先围绕应急管理监督检查常见的通用法律知识、专业法律知识、相关政策标准等基本知识储备展开激烈竞赛,并选出10支队伍进入下一环节。

技能比拼环节真实模拟现场监督检查和文书评查场景,并请选手们现场解题。经过角逐,最终经开区应急管理部门荣获一等奖,余山镇、新桥镇应急管理部门获得二等奖,泖港镇、叶榭镇、洞泾镇应急管理部门获得三等奖,永丰街道、车墩镇、九里亭街道、九亭镇应急管理部门获得优胜奖。

“技能比武能够全方面检验、提升执法人员发现问题和解决问题的能力,提高一线执法的业务水平,推动大家以更高的责任意识和能力水平提高一线执法效能,有效防范化解风险隐患,更好地护航经济社会高质量发展。”松江区应急管理执法大队相关负责人介绍。

## 沉浸式戏剧《忠魂》在“云端”抢先上线

本报(记者 李爽)身临其境,穿越到曾经那段风雨如磐的革命斗争岁月,跟随云间英烈的脚步感受一代人的忠魂与热血。近日,由松江烈士陵园推出的“红色历程”沉浸式戏剧《忠魂》已完成全部编排,并先期于“云端”上线。待松江英烈纪念馆闭馆改造结束后,预计明年1月后上线,同时接受线下点单服务。

松江第一位共产党员侯绍裘,外柔内刚的松江烈士姜麟麟,英勇无畏的地下工作者、新四军战士沈辛之,隐瞒年龄奔赴朝鲜战场的烈士倪裕懋,海军第一批防化兵朱陶然……缓缓步入松江英烈纪念馆,在虚拟与现实的交互里,跟随英烈们的脚步一路涉过为国为民挥洒热血的革命年代、烽火连天的战场与强国强军的海防前沿,沉浸式感受他们坚定的革命意志与不朽的英烈精神。

据了解,今年5月起,松江烈士陵园启动创作沉浸式戏剧《忠魂》,依托云间英烈的事迹及松江英烈纪念馆的丰富展陈打造沉浸式体验场景,以真人演艺为核心,结合“行进式观剧”“互动性观演”“代入式体验”等形式,让观众感受那段革命岁月,让红色基因在潜移默化中得到传承。

“忠魂犹在,英灵永存。希望以这种形式让更多人触摸到立体而鲜活的英烈形象与事迹,在烈士们不朽的忠魂里赓续红色基因,汲取奋进力量。”松江烈士陵园主任卫琳表示。

## 送医疗 送文化 送温暖

### 侨界“三送”九亭专场活动举行

本报(记者 沈思韵)11月20日,2024年松江区第十一届侨界“三送”活动在九亭镇举行。松江区同心书画院的书画名家和区医学会的医学专家来到现场,为200余名侨界群众与社区居民送医疗、送文化、送温暖。

当天下午2时,活动现场已是人头攒动。启动仪式上,部分生活困难侨界代表获赠医疗帮困金。活动外场,医学专家开设义诊摊位,为社区居民测量血压、血糖,提供科学用药指导、健康咨询等服务,诊疗范围涵盖中医科、骨科、眼科、感染科等。

《花开富贵》《红梅报春》《游龙四海》……在文化专区,书画家们挥毫泼墨,根据侨界群众的“点单”,绘制了一幅幅精美的书画作品。“我打算把这幅字挂在书房里,给自己讨一个好彩头。”市民唐女士拿着手中写有“前程似锦”四字的书法作品,笑容灿烂地说。

据介绍,2013年,上海市侨联在松江区新浜镇举办侨界“送医疗、送文化、送温暖”活动,为松江区侨界群众带来医疗与文化服务。自此以后,松江区侨联响应市侨联号召,每年在城区周边各镇举办侨界“三送”活动,为侨界群众送上关怀与温暖。

## 松江本土首家艺术品拍卖公司线上开拍

本报(记者 贾丽)齐白石的《墨葡萄》10万元起拍,张聿光设色山水画1万元起拍,杨了公行书5000元起拍……今天上午8时,“上海云间艺术”小程序上线,30件清代及近现代书画艺术品上架开拍。这也是松江本土第一家艺术品拍卖公司举办的首次网络艺术品拍卖会。

“上海云间艺术”小程序的运营方为上海云间艺术品拍卖有限公司,公司创始人时雨是国家高级注册艺术品鉴定评估师、艺术品经纪人。他曾担任多家艺术品拍卖机构专家团成员,积累了丰富的鉴定经验。

“我们的藏品以海派艺术品为主,计划每场上架30件,首场拍卖今年12月8日结束。”时雨介绍,用户打开微信,搜索“上海云间艺术”小程序就可进入该平台,参拍保证金为500元。除了参与拍卖,用户也可以把自己的藏品委托该公司上架拍卖。

“近年来,线上拍卖平台的兴起为艺术品行业发展带来新的机遇,不仅丰富了交易渠道,也拓宽了受众群体,尤其是年轻一代的收藏爱好者,为市场注入了新的活力。”上海市拍卖行业协会会长刘建民说,“上海云间艺术”小程序的上线,为松江艺术品市场带来了新的发展思路。”



坐落于车墩镇长泾村的丁娘子布艺馆非遗传习基地。

## 欣赏布艺之美 体验传统技艺 丁娘子布艺馆非遗传习基地明日开放

本报(记者 李梦颖 摄影)明朝华亭织布师丁娘子以其精湛的纺织技艺,在松江府历史上留下了不朽的传奇,而这位传奇女性的精神与技艺在松江车墩得到了致敬与延续。明天,丁娘子布艺馆非遗传习基地将正式开放。这座新落成的文旅地标承载着人文艺术空间、记忆博物馆、休闲旅游打卡地、文化研学体验点、公共聚会场所等功能,让市民游客感受文化的魅力。

值得一提的是,基地还聘请了周边会手工艺活的老人制作和加工布艺文创作品。“村里不少阿姨的手工

艺技术非常好,我们这里也算是给她们提供了一个施展技艺的空间。”杨潘红说。

在这里,不仅可以欣赏布艺之美,还能体验传统技艺。基地将定期举办各类文化活动,如讲座、工作坊等,带动周边地域资源,让游客体验织布、染布等丁娘子布的制作过程,加深对传统文化的了解。“我们希望基地成为一座连接古今、传承文化的桥梁,通过展示、教学、体验的方式,让更多人了解和喜爱布艺。”杨潘红介绍。

基地内的布艺品。

到这间被金黄色稻田环绕的白房子里,仿佛走进了时空长廊。漫步在馆内,淡雅的气息扑面而来,这里不仅有松江布的历史故事,还有许多松江布衍生出的衣服、手工文创作品等,逛累了可以在落地窗前坐下,静静感受乡村之美。“这里的每一件作品都是由我们自己的设计团队设计的,每一件都是独一无二的。”丁娘子布艺馆传习基地执行馆长杨潘红介绍。

## 减轻“甜蜜负担” 享受健康生活

### 岳阳街道举办糖尿病日主题科普活动

本报(记者 李爽 通讯员 于明杰)11月14日是第18个联合国糖尿病日,今年的活动主题是“糖尿病与幸福感”。11月13日,岳阳街道社区卫生服务联合社区卫生服务中心开展糖尿病日主题科普活动,帮助社区居民进一步提升对糖尿病的认识,倡导健康的生活方式。

活动现场,岳阳街道社区卫生服务中心的医护人员为居民带来了一场糖尿病科普讲座,并在现场提供了指尖血糖测量服务。该中心副主任医师俞澜结合典型案例和趣味小游戏,用通俗易

懂的语言向居民讲解了糖尿病的定义、发病机制、对健康带来的危害等知识。随后,他以糖尿病的预防和治疗为重点,强调“三减”(减盐、减油、减糖)的重要性,并介绍了药物治疗和胰岛素治疗等常见治疗手段。

“糖尿病是一种常见的慢性内分泌疾病,任何年龄,包括儿童、青年人、中老年人都有可能得糖尿病。疾病本身呈进行性发展,且对身体各个器官带来伤害。通过科学的生活方式干预,可以有效控制血糖,预防并发症的发生。”俞澜

介绍,岳阳街道老年居民较多,科学健康的日常生活管理对其身体健康十分重要,而糖尿病的发生近年来有年轻化的趋势,引导年轻群体加强对糖尿病的认知与预防也尤为重要。

讲座结束后,医护人员为现场居民提供了一对一的健康咨询服务,引导居民更好地了解自己的身体状态,定期监测血糖,做到早筛、早诊、早治,嘱咐糖尿病患者强化自我管理和自我监控能力,切实降低糖尿病危害,以健康的生活方式为幸福生活筑基打底。